

## 特雷莎·梅与容克会晤,英国脱欧方案基本定型

# 最后的问题:直布罗陀咋办



英国“脱欧”剧情跌宕起伏。首相特雷莎·梅最近日子不太好过,在国内以致党内遭遇不小压力,首相职位也面临威胁。特雷莎·梅21日前往比利时布鲁塞尔,与欧盟委员会主席容克会晤,就确定“脱欧”后双方关系蓝图做最后磋商。然而,这两天,西班牙对直布罗陀问题的表态,让英国“脱欧”进程再添新变数。



11月19日,英国首相特雷莎·梅在伦敦发表演讲。 新华/法新

### 核心内容已定好

特雷莎·梅21日在欧盟总部与容克会晤大约一个半小时,希望赢得欧方承诺,安抚反对“脱欧”协议草案的国内民众。

只是,两人没有能就英国与欧盟未来关系弥合分歧。

“一些遗留议题,我们已经讨论,”特雷莎·梅在会晤后说,“我将在24日回来进一步协商,包括与容克主席再见面,讨论如何确保我们结束这一进程。”

路透社报道,距离英国“脱欧日”,即2019年3月29日4个多月,特雷莎·梅试图赶在25日签署“脱欧”协议的欧盟特别首脑会议前确定双方“未来关系蓝图”。

多名欧盟外交官谈及利害关系,说已获悉德国总理默克尔不愿在峰会上作更多讨论,意味着必须在会前备好协议文本。

“脱欧”协议将由两部分组成,分别是英国退出欧盟的协议和“脱欧”后英欧关系安排。前者就“脱欧”过渡期、公民权利、英国与爱尔兰边界等事宜作出规范;后者着重定位英国退出欧洲单一市场、关税同盟后与欧盟的贸易和安全关系。

英欧双方已就“脱欧”协议草案核心内容达成一致,未来关系安排仍在磋商中。其他欧盟成员国对“脱欧”协议部分条款有异议,希望在磋商未来关

系蓝图的过程中解决。特雷莎·梅说,英国和欧盟谈判人员将继续商讨未来关系蓝图的文本,“我相信,我们能够给予他们充分指导,确定那些遗留议题”。

### 西班牙突然“加戏”

欧盟委员会一名发言人说,特雷莎·梅和容克的会晤“进展非常好”,“工作正在继续”。多名常驻欧盟总部的外交官说,欧盟成员国关心的捕鱼权、与英国未来贸易关系等议题已在相当程度上获得解决。一名不愿公开姓名的外交官告诉路透社记者:“唯一悬而未决的议题是直布罗陀。”

西班牙首相佩德罗·桑切斯20日说,如果欧盟不能明确保证西班牙今后对直布罗陀有“特别否决权”,西班牙不会支持欧盟与英国达成的“脱欧”协议草案。

西班牙所说的“特别否决权”是指,如果西班牙不点头,英国与欧盟“脱欧”条款不得适用于直布罗陀。西班牙和英国一直对直布罗陀有主权争议。

直布罗陀位于欧洲大陆伊比利亚半岛南端,距离非洲大陆北端20公里。这里扼守连通地中海和大西洋的咽喉要道,战略地位重要。1713年,西班牙与英国签订条约,割让直布罗陀给英国。随后,直布罗陀接受

英国管治,西班牙则希望恢复行使对这一地区的主权。

直布罗陀居民在1967年和2002年两次公投中均以压倒性优势决定留在英国。现阶段,直布罗陀外交和国防事务由英国政府管辖,税收等事务由地方当局管理。

直布罗陀现有居民大约3.2万。作为英国“飞地”,直布罗陀每天有数以千计居民通勤出入西班牙。

英国与欧盟13日达成“脱欧”协议草案。英国媒体报道说,西班牙官员14日晚发现其中一项条款提到,谈判适用地域范围包括直布罗陀等英国海外属地,于是提出反对意见。

在英国2016年6月举行“脱欧”公投时,直布罗陀居民以96%对4%支持留在欧盟。西班牙方面当时提议,直布罗陀允许西班牙介入共治,以换取“留欧”,遭拒绝。

“英国与欧盟的谈判不适用于直布罗陀。将来,有关直布罗陀的事宜将另行谈判。”西班牙外交大臣博雷利说。

英国方面似乎有不同的想法。对博雷利的威胁,直布罗陀首席部长法比安·皮卡尔多回应,他已经获得英国政府保证,英国与欧盟达成的任何协议都不会排除这一地区。

英国媒体认为,西班牙临时“加戏”,将对草案通过设置新障碍。因为“脱欧”协议草案目前只

是在文本内容方面达成一致,协议签署前仍需英国与欧盟其他成员国会表决通过。

不过,欧盟内部表决成员国退出协议,适用“特定多数”,而非“全体一致”原则,西班牙无法单独阻挡协议通过。

按照一些欧盟外交官的说法,桑切斯试图在西班牙国内选举临近时借直布罗陀议题争取选民支持。他们相信这一议题会有答案,警告西班牙政府别给“脱欧”协议“添乱”。

### 关键考验在国内

这份协议面对的阻挠不只来自国外。从目前英国朝野反应看,要想让协议草案在议会获得通过,特雷莎·梅恐怕还要付出更大努力。

根据英欧达成的草案,英国正式“脱欧”后将有21个月过渡期。过渡期内,英国仍继续留在欧洲共同市场与欧盟关税同盟内,享受贸易零关税待遇。此外,北爱尔兰与爱尔兰共和国不设置“硬边境”,英欧将继续商谈“脱欧”过渡期结束后解决英爱边界问题的方案。

因不满协议草案内容,包括两名内阁成员在内的多名英国政府官员15日辞职。英国政坛动荡,首相领导权遭遇党内外挑战。英国舆论认为,英欧达成的协议草案总体而言属于“软脱欧”,因此受到“硬脱欧”

派的反对。

辞职的英国“脱欧”事务大臣米尼克·拉布称,自己不能“昧着良心”支持协议草案。他批评草案中有关解决爱尔兰边界问题及英国继续留在欧盟关税同盟等内容,认为这将无法让英国真正“脱欧”。

多名政客频频向特雷莎·梅发难,当然也包括“自己人”。与特雷莎·梅同属保守党的资深议员、“脱欧”运动推动者雅各布·里斯莫格在党内公开提出对首相的“不信任投票动议”,认为“脱欧”协议草案是英国对欧盟在“各项关键权力上的退让”。

英国前外交大臣、保守党下院议员鲍里斯·约翰逊说,协议将让英国沦为欧盟的“附属国”,他将在议会中对其投反对票。

按照欧盟规定,英国将在启动“脱欧”程序两年后,即2019年3月29日正式退出欧盟。一旦“脱欧”方案在议会投票中未能获得通过,将导致英国最终出现“无协议脱欧”的情况。这将对英欧贸易及双方经济造成打击。

德国总理默克尔、法国总理菲利普等欧盟国家领导人此前也已警告,虽然已与英国达成“脱欧”协议草案,但草案能否顺利通过仍存在变数,欧盟应该做好英国“无协议脱欧”的准备。

据新华社、海外网等

## 韩国布局未来新产业

### 招商引资瞄准国际前沿科技,将对外资实行国民待遇

本报讯 11月6日—8日,由韩国产业通商资源部主办的“2018投资韩国周”活动在韩国首尔举办。开幕式和论坛上,以人工智能、智慧城市、大数据、区块链、无人驾驶等为重要表征的第四次工业革命所带来的投资机会,成为本次活动的热点话题。活动期间,各国投资商还参观考察了韩国的经济自由区。

2003年成立的仁川自由经济区,是韩国为吸引外资成立的第一个经济自由区。

如今的仁川经济自由区,

“智慧城市”的标签随处可见。在IFEZ Smart-City运营中心,眼前一百多块大大小小的屏幕和操控台的几十台电脑,通过不断切换,可以查看到城市的交通、防盗、防灾、环境等各种信息。这些信息将辅助生成相应的解决方案,比如通过屏幕里的人像面孔,可以快速查看此人的基本信息;面对交通拥堵,可以快速调节红绿灯转换频率来疏缓拥堵;如果有人走失了,可以通过其随身携带的通信器材实现快速定位。

在韩国,生物产业被视为

“第四次工业革命”中不可放弃的产业,也是未来十年要重点布局的龙头产业。位于韩国中心区域的忠北经济自由区,便是韩国发展生物产业的重要区域之一。目前,韩国的食品医药品安全处、疾病管理本部等6个国家医疗保健机构都落户在忠北经济自由区。这里有韩国唯一的专业生物国家产业园区“五松生命科学园区”,有为研发世界新药和尖端医疗仪器所需的人力、物力基础设施集聚在一起的“五松尖端医疗综合园区”,形成了韩国规模最大、

水平最高的生物集群。塞尔群制药、克隆生命科学等知名药企也都落户于此。目前,已有8900多家企业落户忠北经济自由区。

尽管近10年来全球经济增长缓慢,但韩国的外商直接投资仍然在不断创造新高。目前,韩国吸引了约1.8万家外企投资,被选入《财富》世界500强企业中有252家在韩国投资。

在制造业领域,韩国一直保持着全球前十的竞争优势。最新的数据显示,韩国的半导体占据了全球市场份额的

73.1%,智能手机占比21.1%,显示器占比44.5%。

与此同时,韩国也在积极布局未来新产业。2018年,韩国产业通商资源部将未来汽车、能源新产业、物联网家电、生物和健康产业、半导体及显示器产业纳入了产业创新发展项目,制定并落实了多种扶持政策。

不过,据韩国产业通商资源部的官员介绍,未来韩国将对外国投资者实行国民待遇,将逐渐取消招商引资的特殊优惠政策,以打造对所有企业平等的经营环境。(王恒)